

镇街72变

—秀洲王江泾篇



擦亮大运河畔

王江泾镇长虹公园新貌

秀水泱泱,以水为脉,千载奔流。位于嘉兴市秀洲区北部的王江泾镇,京杭大运河穿镇而过。小镇因水而生、依水而兴,是名副其实的“水乡明珠”。

王江泾长虹卧波,翠享新局。如今,人们可以在王江泾,感受“悠游自在临水而行、天高云淡谈笑风生”,体验到休闲自然的生活常态,而在水清景美的背后,有着不寻常的努力和付出。

补齐短板 涵养镇区水生态

守护一汪清水,王江泾镇从2019年开展“污水零直排区”建设,通过推进截污纳管,建立完善长效运维机制,实现污水应截尽截、应处尽处,改善河道水域环境质量,从根本上解决污水直排、水质反弹等问题。

近日,家住王江泾镇中心农贸市场附近的王女士发现市场南面店铺前人行道上的窨井盖焕新了。而那些不起眼的窨井盖下方其实暗藏玄机:下面的管道实现了雨污分离,还安装了3格的隔油池,店面污水在经过隔油池的进一步过滤后排入市政污水管网。附近住宅楼外墙上的两根水管清晰标注了“雨水管”和“污水管”,以箭头注明分流方向,下方井盖也明确区分“雨水井”和“污水井”。

“以前每到下雨天就会闻到臭味,改造后周边环境好多了。”王女士感慨道。

据悉,在镇里开展“污水零直排区”建设前,雨污一根管道比较混乱,下水管道也经常堵住。岸上的污染会直接影响水质。

过去几年,王江泾镇在“污水零直排区”建设中,对省级工业园区及周边企业、生活小区、机关事业单位、学校、农贸市场、六小行业和公共区域等进行了大刀阔斧的改造,切实改善了王江泾逢雨必灾、逢涝必淹的局面,镇区水环境质量同步提高。王江泾镇先后荣获“治水美镇·浙江样本”50强、工业治污第一名及全省“五水共治”工作先进集体。

今年,王江泾镇顺势而谋,乘势而上,积极打造现代化田园新王江泾升级版,持续扩大“污水零直排”建

设,对长虹新村南区、佳源中心广场及太平桥共2个区块进行扩面改造。

“三分建、七分管”,在运维方面,王江泾探索建立“污水零直排”智慧化平台,进一步提高污水管网的运维和应急处置效率,通过安装智慧排口设施,持续完善GIS系统管理平台,系统整合地下管网数据,实现一张图可视化,为日常养护提供管理依据。

“接下来,我们将进一步强化数字赋能,健全运维机制,把‘污水零直排’工作做成高质量、高满意度民生工程。”王江泾镇相关负责人说。

跨省携手 守护交界水环境

近期,位于秀洲区王江泾镇和吴江区盛泽镇的跨省交界河道小天圩河道整治提升项目现场,挖掘机、运输车在河道沿岸同步作业,工人们正抢抓时间、赶进度,全力以赴推进项目建设。

今年9月,小天圩河道整治提升项目开工建设。王江泾镇相关负责人说,此次整治提升将通过设置生态浮床和景观喷泉、新建驳岸和绿道等,共同维护交界水域环境质量安全。

王江泾镇与盛泽镇毗邻交界,地域相接、河湖相连、人文相通,生产、生活关系密切。但毗邻而居却又曾因“水”剑拔弩张。为解决跨界河湖治理难题,2018年起,两地在全国首创联合河长制,通过不懈努力,镇级、村级共58名河长齐上岗,实现边界水域19条河

湖全覆盖。近年来,随着不断深化联合河长制,两地不仅签订了“江浙治水六方联盟”,常态化开展联合巡河,还签署联合治理合作协议书,共同出资,携手完成省际界河清溪河清淤疏浚,建立乌金浜自动打捞站,年均打捞水草、水葫芦3万余吨。

近年来,江浙两省交界苏嘉运河王江泾国控断面、斜路港国控断面水质早已摆脱了劣V类,近5年始终保持在Ⅲ类水。其中,斜路港断面在2020年还首次达到了Ⅱ类水。

今年3月,盛泽镇、王江泾镇签署交界区域生态环境共保联合合作协议,联合开展小天圩河道提升整治行动。这是两地不断深化联合河长制的又一次创新实践,也是两地通力合作共建江浙跨省村级“幸福河湖”的起点。

共饮一江水,同治一条河。王江泾镇与盛泽镇携手“治水”的成效还体现在麻溪港的变化上。如今的麻溪港,河边是一幢幢古朴的民居,一派美丽的田园风光,让人心旷神怡。河水缓缓流过江浙边界,滋润着两岸百亩良田,两岸百姓的幸福生活也如同这河水,从上游到下游,源源不断、缓缓流淌。

书记亮招

打好“三战” 奋力描绘“高颜值”画卷

秀洲区委常委、王江泾镇党委书记 张彬

今年以来,王江泾镇围绕碧水、蓝天、清废,打好“三大战役”,辖区生态环境面貌得到提升,环境质量总体稳中向好。

在我们的“碧水保卫战”中,污水零直排工程对长虹新村南区、佳源中心广场、太平桥等区块进行扩面改造;在“蓝天保卫战”中,对莲泗荡周边区域河道进行生态河道工程,总计完成20公里河道,总投资3600万元,目前在建河道约15公里,完工后河道将建立生态净化系统,提高河道自净能力、生态功能和美学价值,构成一个人河互动、见水亲水的景观空间。我们还与盛泽镇合作,开展跨省交界河道小天圩河道整治提升项目,共同维护交界水域环境质量安全。

在“蓝天保卫战”中,我们推进涉气企业环保设施淘汰提升和规范活性炭

运维管理。目前,所有涉及活性炭废气治理设施企业已全部完成VOCs整治提升及活性炭治理工作。同时强化落实空气污染治理日常监管,我们开展日常巡查工作,针对大气走航发现的问题第一时间开展现场巡查,对切实存在的问题进行督促并予以整改。

在“清废攻坚战”中,我们精细化管理固废处置环节,“全链条”管控收集处置过程,今年1—10月,闲荷资源已收集一般工业固废1832.06吨;依托秀洲区小微产废企业平台,实现危险废物综合处置利用率达到100%;我们还推进开展“无废工厂”“无废社区”创建工作,助力“无废城市”绿色发展,目前已完成新嘉爱斯等6家企业和王江泾镇闻川社区的资料申报。

水乡明珠

郁馨怡

陈秋燕

生态底色 以水为墨

书写生态文明新篇章

浙江红船干部学院 谢安平

尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。水是生命之源,生态之基,嘉兴市秀洲区王江泾镇在生态文明建设中从建立良好水环境、水生态入手,打造城水相依、人水相亲的江南小镇,谱写出人与自然和谐共生的生态文明新篇章。

坚持生态优先绿色发展。王江泾镇始终坚持以更高的标准、更严的要求、更实的举措和更多的参与守住生态底色,践行“绿水青山就是金山银山”理念,以污水零直排做好排水工作,以协同治理做好理水工作,以湿地生态保护做好造水工作,守护好蓝天碧水净土。

坚持因地制宜科学发展。为深化治水工作,王江泾镇坚持因地制宜,统筹区域内水生态。以“污水零直排”建立长效运维机制,解决城市污水问题;以共治联保搭建生态协同治理框架,形成跨省联合治理机制。统筹水资源发

展问题,污水管控、生态保护、水资源管理多管齐下,从根本上解决水问题。

坚持久久为功长远发展。人与自然是人类社会最基本的关系。王江泾从民间“零点行动”的号角到“牛奶河”的变迁,始终坚持不懈,不断改善辖区水环境质量,修复水生态功能。这一坚持不仅改善了区域内自然环境,也提升了群众幸福感、获得感,营造出人类文明与自然环境共荣共存的良好局面。



王江泾镇长虹桥

王江泾镇河道清淤前后对比